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Rezumat 

 

Credința vine prin auzire, iar auzirea prin cuvântul lui Hristos (Rm. 10, 17). Acest 

verset poate fi catalogat, prin excelență, un fundament „ontologic” al catehezei. În această 

idee, ne exprimăm convingerea că nu există creștin care să nu urmeze acest traseu al devenirii 

sale în Hristos. Chiar dacă, așa cum spunea Eliade, omul este religos prin firea lui – homo 

religiosus, această fină religiozitate va trebui călăuzită pentru a produce roadele mântuirii. Or, 

tocmai în aceasta se împlinește rolul catehezei – în modelarea fină a acestei religiozități, în 

care credința trebuie să se „coacă”, în acel traseu – de la stadiul începător al copilului către 

starea bărbatului desăvârșit, „la măsura vârstei deplinătății lui Hristos”, după cum spune 

Sfântul Apostol Pavel, în Epistola sa către Efeseni, cap. 4, vers. 13. Așa cum vom vedea, acest 

itinerariu al maturizării credinței este structurat în trei etape, și anume kerygma, cateheza și 

omilia, respectiv – prima vestire sau auzire adresată oamenilor despre Hristos, apoi 

fundamentarea acestei credințe prin acțiunea catehezei (spre botezul creștin) și, în fine, 

aprofundarea subtilităților de credință prin cateheza permanentă și omilie sau predică. În ce ne 

privește, ca slujitori (clerici) ai Domnului, una din marile noastre responsabilități o reprezintă, 

alături de cea sacramentală, desigur, datoria de a învăța pe oameni voia și cuvântul 

Domnului, îndatorire sacră, instituită de Însuși Mântuitorul prin cuvintele de la Mt. 28, 19-20 

– „mergând, învăţaţi toate neamurile, botezându-le în numele  Tatălui şi al Fiului şi al 

Sfântului Duh”. Astfel, gravitatea acestei responsabilități învățătorești a reprezentat un 

element de motivație personală în alegerea acestei teme, încă din băncile Facultății de 

Teologie, când preoția noastră „virtuală” (deși eram simpli studenți), ne „răsuna în cap” și 

aveam, deodată, o determinare în plus în cuvântul părintelui Vintilescu – de a nu da bir cu 

fugiții din preoție, ca părăsire a lui Hristos, care păcat, spunea el, ar fi mai mare decât 

nevrednicia personală invocată într-un asemenea context (piatra „de moară” o reprezintă, 

pentru cunoscători, Tratatul despre Preoție al Sfântului Ioan Gură de Aur). După hirotonire, 

tema slujirii învățătorești a devenit și mai „serioasă”, în toată puterea acestui cuvânt, 

amintindu-ne iarăși de cuvântul aceluiași Apostol Pavel, care îndemna pe Timotei – ia aminte 

la tine însuţi şi la învăţătură; stăruie în acestea, căci, făcând aceasta, şi pe tine te vei mântui 

şi pe cei care te ascultă (I Tim. 4, 16; cf. şi Iac. 5, 20). 

O a doua motivație în alegerea temei a reprezentat-o modelul catehetic al catolicilor, și 

ne referim aici la structura sau forma exterioară a conținutului, la metodele și mijloacele 
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aplicate de aceștia, care ne-au stârnit curiozitatea și interesul real de a afla ce fac ei bine (în 

afară de rătăcirile doctrinare), și nu facem noi, ca să dobândim pe fratele, cum zice Patericul. 

În această perspectivă, n-am pregetat a ne orienta către tratarea unui asemenea subiect, al 

căutării și propovăduirii Adevărului prin acțiunea catehezei.  Factorii „propulsatori” nu se 

reduc la atât. Am socotit de bun augur trasarea şi reliefarea unor strategii și elemente privind 

modul de organizare și desfășurare a catehezei în spațiul catolic românesc, dacă și în ce 

măsură ne pot fi acestea de folos, cu atât mai mult cu cât există o deosebire de viziune și 

cercetare sistematică a Răsăritului faţă de Occident. Iar catolic este un definitoriu al spațiului 

occidental. Dacă în Răsărit, încadrându-ne și noi, românii, accentul din sfera slujirii 

învăţătoreşti s-a manifestat în cercetarea teologică în domeniul omiliei, dimpotrivă, 

occidentalii au insistat îndeosebi asupra catehezei şi a rolului pe care aceasta îl exclamă în 

ajutorul mântuirii credincioşilor. Dar, au venit și peste noi, ortodocșii, vremuri noi, în care nu 

mai merge cu Ceaslovul și cu Molitfelnicul, după cum spunea vrednicul de pomenire 

mitropolit Antonie Plămădeală. Odinioară, în timpul Sfântului Ioan Gură de Aur, lumea ştia 

teologie (ne referim la Bizanț) pe care o cuvânta chiar și la piaţă. Au apus, însă, acele 

vremuri... Iar dacă atunci erau doar câteva erezii, acum, acestea au umplut pământul, 

ajungându-se la uimitoarea cifră a sectelor şi denominaţiunilor, de câteva mii – un motiv în 

plus pentru a ne griji şi a întări lucrarea de însuşire a credinţei poporului creştin și ortodox. 

Totuși, a fi creştin nu înseamnă a te numi creştin, ci a face faptele creştinului. Or, dacă privim 

la unele date statistice, ale ortodocşilor noştri de 86,7%, acestea nu se împacă mai deloc cu 

noțiunea de a fi un bun creștin, prin faptă.  

 În urmă cu cinci ani, un sondaj religios arăta cifra alarmantă a prezenţei poporului în 

Biserică în zilele de sărbătoare; Duminica şi sărbătoarea în jur de 10% iar de marile sărbători 

– Sf. Paşti şi de Crăciun, abia de 30%. Şi cum să ne gândim că avem o societate creştină când 

dintr-o sută de oameni, doar zece vin la Biserică? Când am ajuns pe primul loc din Europa la 

numărul de pruncucideri? Roadele de creştini nu prea se văd. Iar dacă medităm adânc la un 

adevăr exprimat de un părinte contemporan nouă, cum că „suntem vinovaţi de faptul că 

aproapele e vinovat”, atunci ar trebui să ne întrebăm de noi..., încercând a ne oferi un răspuns 

și cu ajutorul catehezei. 

  Într-o mare măsură, toate se pot reduce la puterea de manifestare a iubirii, pentru care 

omul a fost creat, iubire faţă de Dumnezeu şi de aproapele, după cuvintele Sfântului Apostol 

Ioan (I In. 4, 7-8). Dar, această iubire va trebui să fie corect înţeleasă, atât între creștinii noștri 

ortodocși, cât și în raporturile care privesc discuţiile cu celelalte confesiuni creştine şi desigur, 
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sectele, în a căror cale, Ortodoxia va rămâne o stavilă tare, o stâncă a mărturiei despre Adevăr 

în care Însuși Adevărul se experiază, inclusiv prin „acțiunea luminată” a catehezei. 

 Aria cercetării lucrării de față o constituie, după cum putem intui, activitatea din 

domeniul teologiei catehetice, respectiv al catehezei, din cadrul Bisericii Ortodoxe și din 

Biserica Romano-Catolică din România, cu implicațiile de rigoare în domeniul educației 

religioase ale științelor adiacente, precum psihologia, sociologia și pedagogia creștină.  

 Noutatea și propulsarea domeniului catehetic ortodox se poate înțelege prin/din 

realizarea comparației sau a paralelismului privind strategiile, proiectele, temele și metodele 

activităților catehetice catolice cu cele existente în Biserica Ortodoxă Română și evidențierea, 

ca atare, a ceea ce poate fi util teologiei academice și practice Ortodoxe în România.  

 Limitele cercetării acestei teze de doctorat comportă două direcții: limitarea 

priceperii sau a cunoașterii personale, datorită căreia demersul nostru se rezumă la un mic pas 

în cercetarea domeniului teologiei catehetice, iar în al doilea rând, domeniul de convergență 

între cele două Biserici, pe această temă a catehezei, are limitele sale, cauzate, mai cu seamă, 

de lipsa de interes a altor persoane în a interfera cu tot ceea ce poartă pecetea catolică. De 

asemenea, se poate vorbi de o limitare reală cauzată de deosebirile doctrinare, din perspectiva 

premizei – conținutul reprezintă metoda. Așa cum intuim, interferențele confesionale vor 

reprezenta mereu sensibilități puternice, cu atât mai mult în cazul nostru, avându-se în vedere 

evenimentul nefericit al Uniației de la 1700 în care mulți români ortodocși au avut de suferit, 

din pricina catolicilor (îndeosebi a celor cu putere decizională) – ca exemplu, aproximativ 140 

de lăcașuri de cult ortodoxe au fost distruse de generalul austriac Bukov. Drept urmare, actul 

„uniației” a fost numit de George Barițiu „tragedia cea mare românească” – o reală limitare. 

 Stadiul cercetării actuale reflectă un nivel relativ scăzut al interesului pe această 

temă, cu toate că există o tradiție de secole în România a catolicismului. Cauzele sunt 

multiple, iar pe câteva le-am amintit, deja, mai sus. În general, cercetările au un caracter 

informativ și sporadic, subiectul nefiind unul de interes decât din perspectiva profesorilor 

universitari sau a celor din școlile vocaționale și mai puțin la nivelul studenților. Preocupările 

principale în domeniu se referă la – proiecte catehetice, analize istorice, școala catolică, 

raționalism pedagogic, învățământ religios, catehumenat. 

 Obiectivele tezei au în vedere identificarea elementelor catehetice catolice care pot fi 

împrumutate și folosite în cateheza din Biserica Ortodoxă Română (metode, strategii și 

programe), precum și reliefarea necesității și importanței catehezei în Ortodoxia Românească 

în contextul actual, cu exemple catehetice patristice aferente și având în ajutor cunoștințele 
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noi ale științelor laice adiacente, respectiv pedagogia, psihologia, științele comunicării și 

sociologia, cu metodele și principiile lor de sistematizare și eficientizare a conținuturilor. 

 

 Planul lucrării 

Din punct de vedere tehnic, teza de doctorat este alcătuită dintr-un total de 385 de 

pagini, în cuprinsul cărora regăsim 999 note de subsol, extrase din cele aproape 300 de repere 

bibliografice (mai exact 293), care nu sunt doar „istorice”, ci și aduse la zi, atât din spațiul 

ortodox cât și din cel romano-catolic din România. De asemenea, lucrarea este structurată în 3 

mari capitole, încadrate de Introducere, Concluzii, Anexe și Bibliografie. 

La nivel structural, primul capitol al lucrării începe prin prezentarea câtorva noțiuni 

de bază privind cateheza și denumirile din jurul ei. Am socotit de bun augur reliefarea 

acestora întrucât termenii nu sunt atât de familiari în afara spațiului teologic, și în atare 

context, explicațiile nu pot să fie decât binevenite. Mai departe, conținutul de bază al primului 

capitol se constituie din prezentarea unor opere – modele de cateheză, elaborate de acei mari 

Sfinți Părinți ai epocii de aur a Bisericii Creștine, respectiv Clement Alexandrinul († 214-

215), Chiril al Ierusalimului († 386), Grigorie de Nyssa († 394), Ioan Gură de Aur († 407), 

Fericitul Augustin († 430) și Niceta de Remesiana († 414), precum și de către Sfântul Teodor 

Studitul (826)† și Sfântul Simeon Noul Teolog (†1022), care părinți nu doar că și-au pus în 

slujba Domnului vasta pricepere, ci au și reușit să imprime direcții educaționale creștine în 

timpurile și în locurile în care au trăit. Prețioasele lor expertize catehetice și pedagogico-

educaționale nu vor putea decât să ne încânte și să ne determine să le urmăm îndemnurile și 

metodele inspirate de sus, atât la nivel informal, cât mai ales formativ-educativ, al educării 

noastre interioare în Hristos. 

Capitolul al doilea ne aduce în prezent și încearcă să ofere o interpretare și o 

descriere a ceea ce înseamnă cateheza în Biserica Ortodoxă Română în actualitate. Cunoaștem 

cu toții, că după începerea Mileniului al III-lea, s-a încercat și se încearcă o revitalizare a 

activităților catehetice din interiorul Bisericii Ortodoxe Române, care rămăsese puțin tributară 

acestui domeniu, lăsat în umbră de preocupările omiletice și predicatoriale. Factorii 

declanșatori ai acestui fenomen sunt mai mulți, dar cu siguranță sunt legați, în primul rând, de 

viziunile „noi” ale profesorilor de teologie responsabili cu activitățile catehetice, care au 

înțeles potențialul uriaș de revitalizare duhovnicească pe care îl poate oferi cateheza în 

contextul actual, context dirijat întrucâtva de noile provocări ale societății de azi.  
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Într-o anumită măsură, din punctul de vedere al organizării conținuturilor, capitolul al 

doilea reprezintă o imagine oglindă pentru cel de-al treilea capitol, deoarece preocupările 

catehetice ale Bisericii Catolice țintesc aceleași obiective ca și cele pe care noi, ortodocșii, le 

avem în vedere prin acțiunea catehezei, în special în privința obiectivelor îndepărtate – cum 

este cel al deprinderilor la viața liturgică, sau cum este obiectivul suprem, ce se definește prin 

devenirea omului din cel vechi în cel nou, hristofor și purtător al Duhului Sfânt, care să fie 

pregătit pentru eternitatea alături de Dumnezeu.  

Într-o prezentare sumară – în prima parte a acestui al doilea capitol vom vorbi despre 

nevoia de catehizare și, implicit, despre importanța catehezei ca educatoare a sufletului întru 

Hristos – lait motiv în Noul Testament, dar și ca lucrare care se dezvoltă în acel „cadrul 

sacru” întreit al familiei, Bisericii și școlii, cu ramificațiile de rigoare – modelul familial și 

preocuparea pentru educația religioasă a copilului – principiul ecleziocentric și aprofundarea 

cunoșterii lui Dumnezeu prin cateheză – respectiv însemnătatea orei de religie și aportul 

științelor psihologiei, sociologiei și pedagogiei școlare. Mai departe, vom realiza un scurt 

istoric al activităților catehetice din cadrul Ortodoxiei românești, cu prezentarea celor mai 

semnificative personalități și scrieri din domeniul catehetic, după care vom purcede la 

indicarea câtorva proiecte catehetice precum și a complementarității relațiilor dintre Biserică 

și Școală în procesul educației religioase, prin cateheză și ora de religie. În partea finală a 

capitolului al doilea vom dezvolta câteva aspecte care țin de intersectarea fructuoasă a 

catehezei (cateheticii) cu științele psihologiei și pedagogiei, ale căror metode de lucru sunt de 

un real folos catehezei, fiind nevoie de inculturarea lor. În penultimul subcapitol am întreprins 

o analiză privind catehizarea adolescenților, iar în ultimul (subcap. 15) am prezentat câteva 

așteptări morale și deosebiri privind persoana catehetului și cea a profesorului de religie. 

La rândul său, capitolul al treilea este dedicat în totalitate catehezei din Biserica 

Romano-Catolică din România și este structurat în unsprezece subcapitole. În prima parte 

vom trece în revistă câteva elemente istorice ale tradiției catehetice romano catolice în spațiul 

românesc, mai cu seamă în regiunea Moldovei. Totodată, vom identifica unele scrieri sau 

opere catolice cu vechime foarte mare de „la noi”, ceea ce ne demonstrează fără tăgadă 

prezența Bisericii Catolice pe aceste meleaguri. De asemenea, nu vom trece mai departe fără 

să evocăm și o serie de personalități marcante, ostenitori și misionari, trimiși ai Sfântului 

Scaun, care au propovăduit pe Hristos Domnul, după învățătura Romei. 

Pe de altă parte, nu se poate vorbi despre misiunea și tradiția catehetică din Biserica 

Romano Catolică din România fără a contextualiza, fără a încadra temporal și istoric prezența 

acestei Biserici în spațiul românesc. În această idee, reafirmăm ceea ce ne spune istoria, și 
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anume faptul că începuturile creștinismului „de tip occidental” de pe teritoriul carpato-

danubiano-pontic devin mai evidente, cum era și firesc, după „zisa marea schismă” din anul 

1054. În plus, și foarte probabil, au existat și la noi creștini care, cel puțin din punctul de 

vedere al rădăcinilor spiței neamului, erau mai apropiați de Roma, ceea ce i-a determinat, în 

mod firesc, să păstreze pe mai departe și deosebirile religioase – în special cele liturgice și 

dogmatice dintre Bizanț și Apus, care începuseră să se contureze încă din secolul al VI-lea.  

Mai departe, vom trece de la registrul istoric în actualitatea concretului misionar – 

locul „de drept” al catehezei, scoțând în evidență idealul ei educațional și obiectivele pe care 

ea (cateheza) le are în vedere (subcap. 3-7). Deopotrivă, nu am dori să trecem cu vederea o 

altă componentă importantă a misiunii catolice, reprezentată de domeniul virtual al 

internetului, cu ajutorul căruia Vaticanul își dezvoltă și susține o parte a lucrării sale de 

misiune și cateheză la nivel global. Am purces astfel, la o analiză a  unor documente, directive 

și regulamente cu caracter catehetic care se găsesc postate pe site-ul Vaticanului (subcap. 7). 

Trebuie spus că acest site (Vatican.va) este unul foarte bine pus la punct și foarte complex în 

același timp, cu editare în mai multe limbi străine, inclusiv chineză și arabă. De asemenea, 

site-ul acoperă toate domeniile de teologie și descrie în detaliu activitatea papilor, începând de 

la Conciliul II Vatican și până la activitatea cotidiană a actualului „Sfânt Părinte” – Papa 

Francisc (Jorge Mario Bergoglio, născut la Buenos Aires în anul 1936). Totodată, vom regăsi 

aici informații despre Magisteriul Bisericii, despre comisiile pontificale, pe domenii de 

teologie, componență, tematici, lucrări analizate sau redactate și așa mai departe. 

În ultima parte a lucrării, ne vom îndrepta atenția asupra unor elemente catolice 

practice ale catehezei parohiale, cu evidențierea unor proiecte, strategii și programe catehetice 

utilizate de „frații” catolici, care, în mod cert, pot fi împrumutate și de către noi, cateheții 

ortodocși. La mijloc, între parohie și strategie, se află liantul pentru „sistematizarea din teren”, 

respectiv școala catolică, ce nu putea lipsi din ecuație, ea constituind un element foarte 

important și absolut necesar în misiunea de catehizare. Existența școlilor (catolice și ortodoxe) 

„în pridvorul bisericilor și vatra mănăstirească” devine reprezentativă atât din punct de vedere 

doctrinar-pastoral, cât și din perspectiva referirii la istoricitatea Bisericii, pentru motivul că 

școlile conferă o bază mai temeinică sau mai credibilă a datelor istorice (ca izvor a acestor 

date), iar în al doilea rând – pentru că școlile au fost și sunt sisteme de referință în timp și 

exprimă, în plus, legătura „de veacuri”  dintre Școală și Biserică și a amândurora cu Statul. De 

aceea, în spațiul românesc, până la reforma lui Cuza, atunci când ne vom referi la școală, de 

fiecare dată, aceasta va fi legată implicit și de Biserică; de aici o frumoasă și strânsă legătură 

între cateheză – Biserică – școală.  
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Înainte de a încheia cuvântul de început, deși, poate n-ar fi aici locul potrivit pentru o 

asemenea remarcă, dorim, totuși, să aducem mulțumiri din inimă Părintelui Profesor 

coordonator Vasile Gordon, pentru ajutorul și îndrumarea părintească și didactică de pe 

parcursul acestor ani de studii, respectiv din anul 2005, de când eram la București, până în 

prezent – părinte profesor pe care l-am simțit alături, de multe ori, ca pe un tată. Îi mulțumim 

pentru blândețea și răbdarea sa (prin care am rămas fidel teologiei practice și cursurilor sale), 

pentru rugăciunile sale, pentru sfatul bun dat la nevoie și rugăm pe Domnul să-l țină sănătos. 

Nutrim speranța ca această lucrare să fie de folos cititorului, dacă nu atât în 

profunzimile sfințeniei credinței, măcar în privința metodelor, care metode (unele) chiar dacă 

sunt preluate de la „frații” catolici, nu înseamnă că nu sunt utile și pentru noi, cateheții 

ortodocși de mâine. Ancorarea noastră mai bună în dogmele ortodoxe, va rămâne și mai 

ortodoxă după întrebuințarea unei bune strategii catehetice, fie și catolice, cum este cazul 

nostru.  

 

 

În loc de concluzii: cateheza în Biserica Ortodoxă și Biserica Romano-

Catolică din România. Scurtă evaluare comparativă 

 

În lucrarea de față am încercat să realizăm o analiză succintă a ceea ce reprezintă 

cateheza la ora actuală în Biserica Ortodoxă Română precum și în Biserica Romano-Catolică 

din România, având în ajutorul nostru un dublu sistem de referință - pe de o parte, învățătura 

sacră a Ortodoxiei și psiho-pedagogia laică, iar pe de alta, lucrarea evanghelizatoare prin 

cateheză a „confraților” romano-catolici. Așa cum exclamam la un moment dat, fără un 

fundament catehetic, se cam năruie morala și duhovnicia, se pierde izvorul „auzirii” lui 

Hristos. Este foarte greu sau chiar imposibil, ca simplu creștin, să ajungi la o ținută morală 

înaltă, trăind în societate – mai ales, dar neavând în minte măcar cele mai simple învățături 

creștinești. Pentru că n-ai după ce te călăuzi; de nu vei ști cum se numește calea, cum vei afla-

o ca să mergi pe ea? 

Trăsăturile și caracteristicile catehezei catolice precum și ale diverselor documente, 

programe catehetice – analizate în prezenta lucrare, sunt o descriere dar și o mărturie  în 

același timp despre viziunea și modalitățile cu care  Biserica Romano-Catolică înțelege să-și 

ducă la împlinire misiunea primită de la Hristos Mântuitorul, aceea de a învăța pe credincioșii 
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săi despre Cine și cum este Dumnezeu; despre „ce este Adevărul” și care este  poziția omului 

în fața misterului divin, ca ființă personală în condiția existențială pământească. 

Lăsând la o parte scrupulozitățile și animozitățile dogmatice dintre cele două Biserici 

„surori”
1
, este limpede că vestirea Mântuitorului Hristos ar fi fost mai săracă în lume fără 

catolicitatea Vaticanului. De aceea, considerăm că este corect, frumos și înțelept să nu facem 

abstracție de lucrurile bune care se pot „întâmpla” chiar și acolo unde nu toate sunt bune, 

frumoase și înțelepte, din pricina slăbiciunii omenești. Principiul albinei Sfântului Vasile este 

cât se poate de elocvent și mereu valabil. De altfel, acesta este contextul real și obiectiv ce 

caracterizează înseși relațiile dintre Ortodoxie și Catolicism. Cu toate că noi (ortodocșii) am 

rămas mult mai fideli Părinților, duhului filocalic și paterical, aceasta nu înseamnă nicidecum 

închistare în autosuficiență și lipsă de dialog, chiar ecumenic. Problema este însă a 

sincerității acestui dialog, din păcate cu multe exemple negative. Partea frumoasă, comună, a 

acestui dialog religios se constituie mai ales la nivel de metodă, aspect în afara dogmelor și 

paradoxal, punte de legătură în același timp. De altfel, acesta este și cazul legăturilor dintre 

catehezele ortodoxe și cele catolice, în care aceste legături sunt fondate pe metodă, proiecte și 

strategii, iar nu pe conținut. 

Deși nu pot avea pretenții de model sau regulă cu succes deplin, metodele și strategiile 

catehetice din Biserica Romano-Catolică pot fi  preluate și implementate în spațiul ortodox, ca 

alternativă la ceea ce ne lipsește nouă, dar ar fi trebuit să existe de demult. 

În România, prezența la biserică în zilele noastre este destul de mică în anumite zone 

ale ţării, atât la catolici cât și la ortodocși, dar superioară Occidentului Catolic. Totuși, chiar și 

în situația dată, „mișcarea și suflul” impregnate credincioșilor adulți, tinerilor și copiilor 

catolici prin zelul misionar și catehetic nu rămân zadarnice, fără ecou. Se constată astfel o mai 

deasă călcare a pragului locașului de cult care, în lipsa acestor strădanii catehetice, s-ar dovedi 

mai precară decât este în prezent. 

Pe de altă parte, există opinii ale unor părinți ortodocși care insistă asupra metodei de 

cateheză ca una ce trebuie exprimată prin exemplul practic, după modelul patericului, și care 

nu are prea multă consonanță cu metodele clasice, catehetice, didactico-pedagogice de tip 

occidental, considerate prea scolastice sau abstracte. Probabil că și aici este un adevăr, dar nu 

complet. Datoria de a învăța se cere făcută fie prin faptă, fie prin cuvânt, chiar dacă acesta din 

urmă, adeseori „mai zboară”. Iar după principiul rugăciunii, unde nu este cantitate, nu ai de 

unde să ajungi la calitate. 

                                                 
1
 Cineva spunea un lucru intrigant – „cum pot fi numite Bisericile Ortodoxă și Catolică drept „surori”, numai 

dacă ne gândim la uniație și la distrugerile de biserici și mănăstiri ale lui Bukov”?!  
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După părerea noastră, Eclesia Catolică este caracterizată de o superficialitate la nivel 

de percepție dogmatică și liturgică, deoarece s-a părăsit logica profundă și duhovnicească a 

Părinților Bisericii. Ascetica și mistica n-au mai fost ancorate în viziunea patristică autentică, 

punct din care se alunecă ușor către o adaptare a religiei înspre om și nu invers, cum ar fi 

corect. De aceea, actul catehetic și cateheza în sine nu pot să îndrepteze fondul acesta de 

conținut, oricât s-ar strădui. 

Există și situații în care însăși metoda catehetică nu strălucește. Dăm ca exemplu 

separarea excesivă a grupurilor la savârșirea Sf. Liturghii – atunci când se slujește Sf. 

Liturghie numai pentru medici, în parohie; lucrul acesta nu „cade” prea firesc, poate fi 

perceput ca discriminator și, desigur, va atrage dezaprobarea celorlalți credincioși. Or, 

Împărăția lui Dumnezeu nu are un loc special numai cu medici... 

Pe temeiul acomodării la modernitate sau a evoluției timpurilor, catolicii s-au 

îndepărtat de liturgica tradițională ortodoxă, pe care au considerat-o depășită, în mod eronat, 

trecând la diminuarea sau scoaterea unor rugăciuni particulare și obștești, a celor șapte laude 

ș.a.m.d., aspectul constituind un efect vizibil al depărtării de învățătura și tradiția autentică a 

Sf. Părinți precum și a hotărârilor Sinoadelor Ecumenice. În acest sens, semnalăm conclusiv, 

încă o dată, că succesul pastoral mai mare sau mai puțin se datorează atât metodelor 

întrebuințate  „la timpul și locul potrivit” cât și conținutului teologic al catehezei, conținut de 

ordin dogmatic, liturgic, biblic, patristic, moral, ș.a.m.d., care se cere a fi, în acest caz, cât mai 

fidel, autentic și curat (în dreapta credință). Din această perspectivă, ceea ce va rămâne bun ca 

exemplu de urmat pentru noi ortodocșii, de la ei, este zelul misionar înfăptuit prin intermediul 

catehezei precum și metodele, strategiile și proiectele catehetice viabile în parohie. 

Din punct de vedere ortodox, demersul spiritual al persoanei aflate în căutarea lui 

Dumnezeu se realizează în trepte, după cuvântul Sf. Apostol Pavel. Mai întâi este necesară 

deschiderea ușilor inimii în fața misterului divin – adică kerygma, urmează încorporarea în 

Biserica cea una, sfântă și apostolească (apostolică) – momentul elementar al catehezei și 

mai apoi, revărsarea de sus a harului dumnezeiesc în viața noastră prin lucrările sfinte ale 

Bisericii (Sf. Liturghie, Sfintele Taine, ierurgii, practici de rugăciune, cele Șapte Laude etc.) – 

această lucrare din urmă fiind susținută la nivel fundamental și prin cateheza permanentă 

(aprofundată) și omilie, ca tărie și ajutor (la nivel de metodă, teoretizare și chiar praxis) spre 

desăvârșirea puterilor morale existente în noi. Cu toate că această parte ultimă a desăvârșirii 

personale reprezintă o lucrare duhovnicească ce ține mai mult de latura interioară, ea se va 

răsfrânge, în același timp, și în acțiunile exterioare ale noastre. În această conjunctură, vom 

ajunge, în mod inevitabil, să fim puși în fața lumii pentru a ne exterioriza crezul nostru, pentru 
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a da mărturie despre Hristos și pentru a-L recunoaște pe El drept Creator și Proniator al nostru 

și al lumii, moment în care vom deveni noi înșine o cateheză vie, întrupată. Lumina, câtuși de 

mică, va lumina tuturor celor din jurul ei. Și, în această idee, Biserica ne cheamă să fim 

prezenți, prin slujirea noastră, în spațiul sacru al apostolatului laic sau clerical. Cateheza 

(permanentă) nu va face decât să ne călăuzească pașii, să ne lumineze calea în acest apostolat. 

 

 

Alte aspecte pozitive de valorificat ale catehezei catolice din punct de vedere 

ortodox: 

- redactarea mai multor ediții de Catehism, în diferite forme, care mai de care 

mai complet sau atrăgător; a se vedea ediția Youcat de la Iași din 2012, 

restructurat special pentru tineri. Pe lângă folosul mai mult sau mai puțin 

real, se crează un impact psihologic de obișnuiță (pozitiv) cu noțiunile 

catehetice, respectiv nevoia de cateheză; 

- evidențierea dimensiunii ecumenice – caracterul global pe care îl are 

Scaunul Romei determină preocupări catehetice susținute, prin contactul cu 

păgâni sau atei; noi (ortodocșii), cel puțin înainte de intrarea în Uniunea 

Europeană, ne-am rezumat doar nivelul local, unde, de bine de rău, mai toți 

erau botezați; ne-au lipsit, astfel, destul de mult, atât cateheza de inițiere cât 

și cea permanentă, întru devenire; vina ne aparține tuturor, și preoți și 

episcopi; 

- multiculturalitatea – este legată de punctul anterior și presupune adaptarea 

mesajului catehezei la diversitatea culturilor, de unde și nevoia de 

inculturare sau încreștinare a acestora. În plan catehetic, multiculturalitatea 

reprezintă, în general, un factor pozitiv-generator de atenție susținută; 

- inculturarea conținuturilor, metodelor și mijloacelor științelor adiacente 

catehezei, respectiv psihologia, pedagogia, sociologia maselor, științele 

comunicarii; aceasta se regăsește și la ortodocși; 

- caracterul imperios al catehezei, nu doar opțional, ca la ortodocși; această 

obligativitate a fost relativ „favorizată” și de programul mai lejer, în 

comparație cu noi – liturghia ține 1 oră, fără a mai săvârși alte slujbe. Din 

punctul de vedere al captării atenției se află în avantaj psihologic, dar în 

eroare din perspectiva părăsirii slujbelor (liturgic și sacramental). La o 

adică, după cum spune morala creștină, nimeni nu are dreptul să pornească 
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de la premiza că poate săvârși un rău „mic”, ca de pe urma lui să spună că 

va săvârși un bine; în cazul de față, să lași/scurtezi slujba pentru a face 

cateheză, deoarece aceasta nu poate înlocui cultul; 

- explicarea și aducerea în actualitate a unor termeni și noțiuni mai vechi, 

rămase foarte „normale și valabile” și astăzi (ex: kerygmă, catehumenat, 

baptisteriu, neofit, etc.); 

- ancorarea fermă a catehezei în Tradiția Bisericii Catolice, conform 

Magisteriului, enciclicelor, etc; 

- acordarea unei atenții sporite în privința provocărilor actuale ale societății; 

- alcătuirea de cateheze pentru și prin intermediul muzicii bisericești; 

- insistența asupra programelor catehetice pentru adulți și tineri, ș.a. 

 

 Neajunsuri ale catehezei catolice prezentate din punct de vedere ortodox:  

 

- Până la vârsta de 7 ani, cateheza înlocuiește împărtășania, ceea ce este un 

lucru foarte grav, din punct de vedere pastoral cât și al folosului sufletesc; 

dar, accentuarea caracterului solemn al primei împărtășanii reprezintă o 

cheie fundamentală în oferirea răspunsului la întrebarea de ce noi, 

ortodocșii am „slăbit” activitățile catehetice, (pentru o perioadă) în 

detrimentul omiliei și al predicii iar catolicii nu? De ce afirmăm acest 

lucru? Pentru faptul că preoții catolici sunt nevoiți sau obligați să realizeze 

cateheza pentru împărtășania solemnă sau prima împărtășanie. În acest 

mod, s-a ținut vie această practică (a catehezei), dintr-o nevoie liturgică și 

sacramentală cu caracter obligatoriu: cine nu participă la catehezele acestea 

pregătitoare nu se poate împărtăși nici mirui. Și, în mod evident, pe lângă 

copii, se vor fi folosit și adulții, fie și numai „în treacăt”. Pe când noi, 

ortodocșii, nu am avut un astfel de motiv, căzând într-un soi de indiferență, 

fie pe fondul că toți credincioșii erau deja botezați, fie din comoditatea 

argumentată sau nu a opresaliilor comuniste;  

- Cateheza ortodoxă analizează mai profund „posibilitățile” teologiei 

(filocalic și patristic), aspect contrar atitudinii (generale) de relaxare a 

catolicilor, care încearcă să compeseze conținutul prin elemente 

suplimentare de pedagogie, psihologie, științe ale comunicării sau de 

sociologie a maselor care să atragă. Aceste științe auxiliare sunt bune și 
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utile pentru fiecare orator, dar cu condiția de a nu înlocui cu ele un conținut 

mai slab. Diferența aceasta, însă, o percepem noi, la un nivel „oarecum” 

academic, după un parcurs mai lung în subiect. Pentru credinciosul de rând, 

aceste inserții ar putea să nu fie prea mult, sau deloc, sesizabile, neexistând 

nici termenii/itemii potriviți de comparație și nici sistemele de referință 

viabile, corespunzătoare; 

- Lipsa cunoașterii nemijlocite – din punct de vedere dogmatic, dacă harul 

divin este creat, după cum susține dogma catolică, atunci, cunoașterea lui 

Dumnezeu nu poate fi decât mijlocită, deoarece este legată de ceea ce este 

creat, adică mijlocit. Dogma energiilor dumnezeiești  necreate și, implicit, a 

harului necreat, izvorât din aceste energii (specifică Ortodoxiei), face 

posibilă existența cunoașterii nemijlocite, cea mai înaltă formă de 

cunoaștere a lui Dumnezeu, așa cum arată patriarhul Calist († 1363) – 

contemporan al Sfântului Grigorie Palama; 

- Manifestarea unei rețineri rău-voitoare, de dispreț, față de operele 

catehetice de mare valoare din spațiul ortodox, de unde și necitarea lor. 

Caracterul de obiectivitate lipsește. Oare din neștiință?! 

 

 

⁂⁂⁂  

 

 Am vorbit în această lucrare despre cateheza și misiunea de evanghelizare ale Bisericii 

Ortodoxe și ale celei Romano-Catolice, ca preocupări fundamentale pastorale ale acestora față 

de fiii lor, creștini deja, precum și față de cei în devenire. Desigur, într-o măsură mică (sau 

mai mare) această pastorație va depinde și de măiestria și priceperea, nu atât științifică, ci mai 

ales duhovnicească – a catehetului, predicatorului sau păstorului de suflete. Dar, în esență, 

Duhul Domnului va schimba inimile împietrite... Iar noi, să devenim lucrători vrednici, nu 

leneși, în ogorul mântuirii sufletelor, ale fraților și ale noastre deodată, rugându-L pe Domnul 

pentru aceasta... din inimile noastre ortodoxe...  

Conținutul mesajului catehezei în Biserică, nu „înafara” ei, înglobează revelator 

această valoare absolută: Dumnezeu este Cel ce este. Să ținem cond de faptul minunat că noi 

atârnăm în existență prin această valoare supremă și eternă a Celui ce este. 
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